

中聯辦主任傅自應在“全民國家安全教育展”
開幕禮暨“國家安全與我”中學生徵文比賽
頒獎儀式上的致辭

尊敬的賀一誠行政長官，
尊敬的何厚鏵副主席，
女士們、先生們：

大家上午好！

首先，請允許我代表中央人民政府駐澳門特別行政區聯絡辦公室，對各位嘉賓前來出席由澳門特區政府和中聯辦聯合舉辦的全民國家安全教育展，表示熱烈的歡迎和衷心的感謝！

2014年4月15日，習近平主席著眼中華民族復興偉業，統籌國內國際兩個大局，統籌發展和安全兩件大事，提出了總體國家安全觀，即以人民安全為宗旨，以政治安全為根本，以經濟安全為基礎，以軍事、科技、文化、社會安全為保障，以促進國際安全為依托，走出一條中國特色國家安全道路。2015年7月頒佈的國家安全法，將每年的4月15日確定為“全民國家安全教育日”。

自2018年開始，澳門特區政府和中聯辦已成功舉辦了三屆“國家安全教育展”，這對於廣泛普及國家安全知識，培養國家安全意識，促進澳門特區國家安全工作發揮了重要作用，也受到了廣大澳門居民的普遍歡迎和充分肯定。

一年來，國家和澳門特區堅持總體國家安全觀，國家安全工作取得新的重大成就。

——我們以人民生命安全為宗旨，進行了一場驚心動魄的抗疫大戰，用眾志成城、堅忍不拔書寫了抗疫史詩，創造了人類同疾病鬥爭史上又一個英勇壯舉。澳門特區政府與 60 多萬澳門居民同心合力，全力投入疫情防控阻擊戰，至今沒有發生本地病例。

——我們以國家政治安全為根本，加強國家安全立法，嚴厲打擊境內外敵對勢力滲透、破壞、顛覆、分裂活動，依法嚴懲顛覆國家政權、煽動分裂國家等犯罪，制定並實施香港特別行政區維護國家安全法，完善香港特別行政區選舉制度，維護了國家主權安全發展利益。澳門特區政府及時調整補充維護國家安全委員會成員，增設了維護國家安全的專責機構，維護國家安全的體制機制日趨完善，廣大居民的國家安全意識明顯增強。

——我們以社會經濟安全為基礎，統籌發展與安全，國內生產總值邁上百萬億元新台階，全面建成小康社會取得偉大歷史性成就，脫貧攻堅戰取得全面勝利，完成了消除絕對貧困的艱巨任務，創造了又一個彪炳史冊的人間奇跡。澳門特區政府和社會各界抗疫情、保就業，穩經濟、顧民生，推改革、促發展，連續實施三輪抗疫舉措，經濟正在逐步復甦，社會大局保持穩定。

當前，放眼全球，世界正經歷百年未有之大變局，國際經濟、科技、文化、安全、政治等格局都在發生深刻調整，大國博弈更加激烈，世界進入新的動盪變革期。美國及一些西方國家加緊對中國實施戰略圍堵與遏制，企圖阻礙中華民族偉大復興進程。同時，經濟等非傳統安全領域的問題也日益突出。

澳門是中華人民共和國不可分離的一部分，始終與祖國榮辱相依，休戚與共，在國家安全問題上，只有“一國”之責，沒有“兩制”之分。中央人民政府對特別行政區有關國家安全事務負有根本責任，特別行政區負

有維護國家安全的憲制責任。對此，我們必須增強國家意識、增強大局意識，全面落實總體國家安全觀，共同維護國家安全。

一是堅決捍衛國家主權安全發展利益。要進一步健全完善澳門特區維護國家安全的法律制度，加強國安執法機制和執法力量建設，堅決打擊任何危害國家主權安全、挑戰中央權力和特別行政區基本法權威、利用特別行政區對內地進行滲透破壞的活動。

二是全力維護澳門經濟社會繁榮穩定。要繼續統籌疫情防控、經濟發展和民生保障工作，促進澳門經濟穩步復甦。要促進博彩業健康有序發展，推動經濟適度多元邁出實質性步伐。要主動對接國家“十四五”規劃，建好“一中心、一平台、一基地”，積極融入國家“雙循環”發展新格局。要堅持以人民為中心，增進民生福祉，促進社會和諧穩定，使發展成果更多惠及廣大居民。

三是不斷鞏固愛國愛澳社會政治基礎。只有愛國者才能真正維護國家主權、安全、發展利益，尊重和維護國家的根本制度和特別行政區憲制秩序，維護澳門繁榮穩定。要繼續秉持愛國愛澳核心價值，加強對青少年的教育培養，將愛國愛澳優良傳統一代代傳承下去。要堅持“愛國者”的客觀標準和要求，落實“愛國者治澳”根本原則。

今年是中國共產黨成立一百周年。回首百年，誕生於國家內憂外患、民族危難之時的中國共產黨，對國家安全的重要性有著刻骨銘心的認識。一代又一代中國共產黨人不忘初心，牢記使命，矢志不渝，接續奮鬥，將一個任人欺凌宰割的舊中國，建設成為一個屹立於世界東方的新中國，帶領中國人民實現了從站起來、富起來到強起來的偉大歷史飛躍。

展望未來，我們更加堅信，在以習近平同志為核心的黨中央堅強領導下，在特區政府和澳門社會各界及廣大居民的共同努力下，澳門維護國家

安全的制度體系將更加健全，決心將更加堅定，力量將更加壯大，澳門“一國兩制”事業的前景將更加光明。

謝謝大家！

最後，衷心感謝中央對特區政府工作的大力支持，預祝這次展覽取得圓滿成功！

謝謝大家！





